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1　財政のしくみ　
⑴　財政…政府の行う経

けい

済
ざい

活動。あらかじめ立てられた１年間の予算に
従
したが

って，収
しゅう

入
にゅう

（歳
さい

入
にゅう

）と支出（歳出）の活動が実行される。
①　歳入…原則として租

そ

税
ぜい

（国民が義務として納
おさ

める税金）で支えられる。
税収が不足した場合，政府は公

こう

債
さい

（国は国債，地方公共団体は地方債）
を発行して借り入れを行う。
②　歳出…社会保

ほ

障
しょう

関係費と国債費（国債の元
がん

金
きん

とその利
り

子
し

の返
へん

済
さい

）が大
きな割合をしめている。　　　　　

⑵　さまざまな税金…課税の対象や納
のう

税
ぜい

者は法律で定められている。国が
徴収する租税を国税，地方公共団体が徴収する租税を地方税という。納
税者（納税の義務がある人）と担

たん

税
ぜい

者（実際に税金を負担する人）が一
いっ

致
ち

す
る税を直接税という。所得税（個人の所得にかかる税）や法人税（企

き

業
ぎょう

の
所得にかかる税）などがある。納税者と担税者が一致しない税を間接税
という。酒税や消費税（商品やサービスの売り上げにかかる税）などがあ
る。所得税で採

さい

用
よう

されている，所得が多いほど税率が高くなるしくみを
累
るい

進
しん

課税という。一方，間接税は税率が一定であるため，低所得者ほど
税負担の割合が高くなるという逆

ぎゃく

進
しん

性の問題がある。
⑶　財政の役

やく

割
わり

…道路や学校などの社会資本〔インフラ〕を整備し，警
けい

察
さつ

や
医
い

療
りょう

などの公共サービスを提
てい

供
きょう

する。また，所得の格差が広がらないよ
うに，課税の方法を工

く

夫
ふう

したり，弱者への社会保障を手厚くしたりする。
さらに，日本銀行が行う金

きん

融
ゆう

政
せい

策
さく

と協調しながら，政府は財政政策を
行って，景気の大きな変動を防

ふせ

ごうとする。そして，独占や寡
か

占
せん

の規制
や消費者・労働者の保護，環

かん

境
きょう

保全などに関する規則を定め，企業に対
して市場経済における公正さを確保する。

▼おもな租税

▼国の歳入・歳出の内訳

（2020/21年版「日本国勢図会」）

（2019年度）

総額
101兆
4571
億円

所得税
19.6%

租税及び
印紙収入 61.6

法人税その他

消費税
19.1

公債金
32.2

その他歳入

12.710.2

6.2

（2020年度）

総額
102兆
6580
億円

社会保障 
関係費 
　34.9％

防衛関係費

地方交付
税交付金
15.2 国債費

22.7

その他
9.9

歳出

公共事業
関係費

文教及び
科学振興費

しんこう 5.2
5.4

6.7

直接税 間接税

国税

所得税
法人税
相続税

消費税
酒税
揮発油税
たばこ税
関税

地
方
税

（都）道
府県税

道府県民税
（都民税）
事業税
自動車税

（都）道府県たばこ税
ゴルフ場利用税
地方消費税

市（区）
町村税

市（区）町村民税
固定資産税
事業所税

市（区）町村たばこ税
入湯税

　　財政のしくみ　次の（　　　）にあてはまる語句を答えなさい。
□⑴　国や地方公共団体の年度ごとの収入を（　①　）といい，支出を（　②　）とい
う。　　　　　　　　　　　　　

□⑵　租税収入の不足を補
おぎな

うため，国は（　　　）を発行して借り入れを行う。
□⑶　租税のうち，国が徴

ちょう

収
しゅう

するものを（　①　）といい，地方公共団体が徴収するもの
を（　②　）という。

□⑷　租税のうち，納税の義務がある者が納めるものを（　①　）といい，納税の義務が
ある者と実際に税金を負担する者が一致しないものを（　②　）という。

□⑸　財政がもつ資源配分機能として，道路や学校，上下水道などの（　①　）の整備，
警察や消

しょう

防
ぼう

，医療などの（　②　）の提供がある。

確 認 問 題

1

租税や公債金

消費税など

⑴① 
　② 
⑵ 
⑶① 
　② 
⑷① 
　② 
⑸① 
　② 

歳入
歳出

国債〔公債〕
国税
地方税
直接税
間接税

社会資本〔インフラ〕
公共サービス

国民生活と福祉24
①　財政の役割と納税される税金の内容，社会保障の重要性と課題について理解しよう。　
②　環境問題の背景と現状，循環型社会やグローバル社会で日本の役割を学習しよう。テーマ

。納
人）が一

いっ

税）や法
が一致

の売り
所得が多

間接税は
なると

…道路
どの公 よ
課税 たりす
日本 府は財
気の て，独
働者 関する
おける公正さを確保する。

21年版

10

1
65
億円

係費

国債
22.

.2

Sa
mp
le

の
を間接税接税

かる税）などがあなどがあ
率が高くなるしくみをなるしくみを

定であるため，低所得者ほどため，低所得者ほど
性の問題がある。題がある。

どの社会資本会資本〔インフラ〕を整備し，警インフラ〕を整備し，警
けいけい

察察
さつ

スを提を提
てい

供供
きょう

する。また，所得の格差が広がる。また，所得の格差
工
く

夫夫
ふうふう

したり，弱者への社会保障を手したり，弱者への社会保
う金う金

きんきん

融融
ゆうゆう

政政
せいせい

策策
さくさく

と協調しながらと協調し
動を防動を防

ふせ

ごうとするごう
環
かんかん

境
きょうきょう

保全

▼お

公共事業公共事業
関係費関係費

科学振
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第6章　わたしたちのくらしと経済

　　社会保障と少子高齢化　次の（　　　）にあてはまる語句や数字を答えなさい。
□⑴　わが国では日本国憲法第（　　　）条の規定にもとづいて，社会保障制度が整備さ
れてきた。

□⑵　わが国の社会保障制度の中心になるのは（　　　）である。
□⑶　生活保護法などによって，生活が困難な人に生活費や教育費などを支給する制度
を（　　　）という。

□⑷　障がい者や高齢者など，働くことが困難な人の生活を保障し，自立をはかる制度
を（　　　）という。

□⑸　感染症の予防や上下水道の整備などを行って，国民の健康を保持・増進する制度
を（　　　）という。

□⑹　急速な高齢化に対応するため，40歳以上の人が加入する（　　　）制度が新設された。

確 認 問 題

2

生存権

生活保護や教育扶助

⑴ 

⑵ 
⑶ 

⑷ 

⑸ 

⑹ 

25

社会保険
公的扶助

社会福祉

公衆衛生

介護保険

▼日本国憲法第25条

2　社会保障と少子高
こう

齢
れい

化　
⑴　社会保障…病気や失業，老

ろう

齢
れい

などのために生活が困
こん

難
なん

になったとき，
相
そう

互
ご

扶
ふ

助
じょ

の精神にもとづいて，国が生活を保障する制度。わが国では日
本国憲

けん

法
ぽう

第25条の規定にもとづいて，社会保障制度が整備されてきた。
⑵　社会保障の４つの柱
①　社会保険…加入者は定期的に保険料を納め，必要が生じたときに給
付を受ける制度。1960年代前半までにすべての医療保険・年金保険に
加入する，国民皆

かい

保険・皆年金が実現した。
②　公的扶助…生活が困難な人に生活費や教育費などを支給する制度。
このために生活保護法が制定された。
③　社会福

ふく

祉
し

…障がい者や高齢者など，働くことが困難な人の生活を保
障し，自立をはかる制度。
④　公

こう

衆
しゅう

衛生…感
かん

染
せん

症の予防や上下水道の整備などを行って，国民の健
康を保持・増進する制度。

⑶　わが国の社会保障の問題
①　少子高齢化…高齢世代の増加によって医療費や年金給付額は増え，
一方で労働力となる現

げん

役
えき

世代の減少によって保険料や税収が減る。ま
た，急速な高齢化に対応するため，40歳以上の人が加入する介

かい

護
ご

保険

制度と，75歳以上の高齢者が独自の保険に加入して年金から保険料を
天引きする後期高齢者医療制度が新しく導入された。
②　財

ざい

源
げん

の問題…今後も社会保障費はますます増大することが予想され
るが，社会保障財政は悪化しており，財源確保のために，2019年に消
費税率が８％から10％に引き上げられた。
③　制度の問題…人口構成が変わっていくことを受け入れたうえで，社
会保障制度が効率的に運営され，負担する人と給付を受ける人がそれ
ぞれ納

なっ

得
とく

できるような制度の改
かい

善
ぜん

・再設計を行う必要がある。
④　保険の格差の問題…加入している保険の種類によって，給付や保険
料にかなり格差があるため，政府による不公平の是

ぜ

正
せい

や保険どうしの
統合も考える必要がある。

第 25条　１　すべて国民は，健康で文
化的な最低限度の生活を営む権利を有
する。

２　国は，すべての生活部面について，
社会福祉，社会保障及び公衆衛生の向
上及び増進に努めなければならない。

▼社会保障給付費の推移

71.1

05 15 年度1710

61.9

88.5

2000

53.1

95

40.7

64.7

90

27.9

47.2

85

18.8

35.7

80

10.8

24.8

1975

11.8
3.9

100

120
兆円

80

60

40

20

0

104.7

78.1

うち高齢者関係給付費

77.7 79.7

120.2116.8

▼社会保障の４つの柱

社会保険
医療保険　介護保険
年金保険　雇

こ

用
よう

保険
労災保険

公的扶助
生活保護
　生活扶助・住

じゅう

宅
たく

扶助
　教育扶助・医療扶助　など

社会福祉
高齢者福祉　児童福祉
母子福祉　障がい者福祉　など

公衆衛生
感染症対策　上下水道整備
廃
はい

棄
き

物
ぶつ

処
しょ

理
り

　公害対策　など

インフルエンザの予防接種などは公衆衛
生にあてはまる。

付額は増
料や税収

上の人が
保険に加

度が新し
社会保障

財政は悪
％から

度の問 社
障制度が効率的に運営され，負担する人と給付を受ける人がそ
得
とく

で がある
格差 によっ
格差があるため，政府による不公平
必要

移

者関係給付

　

社会
高齢
子福
症対
処
しょ

理

接種

Sa
mp
le

ま
介護保険保険

金から保険料を保険料を
れた。

ます増大することが予想されすることが予想され
り，財源確保のために，2019年に消確保のために，2019年に

き上げられた。られた
構成が変わっていくことを受け入れたう構成が変わっていくことを受け入
的に運営され，負担する人と給付をに運営され，負担する人と
な制度の改な制度の改

かいかい

善善
ぜんぜん

・再設計を行再設
加入している保険加入してい
め，政府

▼社会保障給付▼
120
兆円

衛

le
インフルエインフルエ
生にあては生にあてはee
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24．国民生活と福祉

　　環境保全　次の（　　　）にあてはまる語句を答えなさい。
□⑴　四大公害のうち，熊本県の八代海周辺で発生したものを（　①　）といい，のちに
①と同じような公害が新潟県の（　②　）川の流域でも発生した。

□⑵　1967年，政府は公害問題を解決するために（　　　）を制定した。
□⑶　⑵にかわり，1993年に制定された（　　　）は環境保全に対する社会全体の責務を
明らかにし，環境問題全

ぜん

般
ぱん

に対応した法律。
　　世界の中の日本経済　次の（　　　）にあてはまる語句を答えなさい。
□⑴　日本の企業が海外に生産の拠点を移すようになった結果，日本国内で（　　　）が
おこった。

□⑵　1ドル＝100円が１ドル＝80円になるように，外国通貨に対する円の価値が高まる
ことを（　①　）といい，１ドル＝100円が１ドル＝120円になるように，外国通貨に
対する円の価値が低くなることを（　②　）という。

3

4

⑴① 
　② 
⑵ 
⑶ 

⑴ 

⑵① 
　② 

水俣病
阿賀野

公害対策基本法
環境基本法

産業の空洞化

円高
円安

3　環境保全　
⑴　公害…企業の生産活動や人々の日常生活にともなって起こる大気や河

か

川
せん

の汚染，騒音，悪臭などのために，地
ち

域
いき

住民の健康や生活環境が損なわれ
る。戦後の経済発

はっ

展
てん

の中で，四大公害をはじめ多くの公害が発生した。
⑵　公害訴

そ

訟
しょう

…四大公害では，患
かん

者
じゃ

側が企業の責任を追
つい

及
きゅう

する裁判を起こし，
いずれも患者側が全面勝

しょう

訴
そ

となった。
⑶　公害対

たい

策
さく

…1967年に公害対策基本法を制定した。これを発展させた環境
基本法を1993年に制定して環境保全に対する社会全体の責務を明らかに
し，さまざまな公害問題に包

ほう

括
かつ

的に取り組むようになった。また，公害対
策などを専門的にあつかう環境庁が1971年に設置され，2001年に環境省へ
昇
しょう

格
かく

した。環境保護を意識し，省資源・省エネルギー型の製品の開発を進
めている。二酸化炭素の排

はい

出
しゅつ

量が少ない電気自動車はその一例。工場建設
や地域開発を行う前に，環境への影

えい

響
きょう

を事前に調査する環境アセスメント
〔環境影響評価〕が義務付けられている。公害の発生を未

み

然
ぜん

に防ぐ対策づく
りのために行われる。
⑷　循

じゅん

環
かん

型社会…2000年に循環型社会形成推
すい

進
しん

基本法が制定され，３Rを心
がけ天然資源の消費を少なくし，環境への負担を減らす社会の実現をめざ
すことになった。

4　世界の中の日本経済　
⑴　グローバル化…商品や労働者，資金が地球を自由に移動するようになり，
1980年代ごろから日本企業が積極的に外国へ進出した。しかし，その一方
で国内にあった工場などが閉

へい

鎖
さ

され，そこで働く労働者は解
かい

雇
こ

されたため，
国内産業が衰

すい

退
たい

する産業の空
くう

洞
どう

化が起こった。
⑵　為

かわ

替
せ

相場〔為替レート〕…ある国の通貨と別の国の通貨の交
こう

換
かん

比率。
　　１ドル＝100円が１ドル＝80円になるように，外国通貨に対する円の価
値が高まることを円高といい，１ドル＝100円が１ドル＝120円になるよう
に，外国通貨に対する円の価値が低くなることを円安という。

▼四大公害

▼３R

▼為替相場〔為替レート〕

水
みな

俣
また

病
びょう

発生…熊
くま

本
もと

県八
やつ

代
しろ

海
かい

周辺
原因…メチル水銀による水

質汚
お

濁
だく

新
にい

潟
がた

水俣病
〔第二水俣
病〕

発生…新潟県阿
あ

賀
が

野
の

川流域
原因…メチル水銀による水

質汚濁

イタイイタ
イ病

発生…富
と

山
やま

県神
じん

通
づう

川流域
原因…カドミウムによる水

質汚濁

四
よっ

日
か

市
いち

ぜん
そく

発生…三
み

重
え

県四日市市
原因…石油コンビナートが

排出した亜
あ

硫
りゅう

酸
さん

ガス
などによる大気汚染

リデュース
包装を断ったり，使い捨て
商品などを使わないように
する。

リユース 使えるものは繰
く

り返し使う。
リサイクル ごみを資源として活用する。

円高 円安

１ドル＝80円 １ドル＝100 円 １ドル＝120 円

アメリカから日本へ1万ドルの自動車を輸入する

80万円 120万円

日本からアメリカへ120万円の自動車を輸出する

1万5000ドル 1万ドル1万2000ドル

100万円

円高は輸出に不利・輸入に有利。
円安は輸出に有利・輸入に不利。

され，
らす社会

資金が
業が積極

場などが
へ

退する
相場〔為

ル する円
るこ 120円
貨に 円安と

▼３R

〕

包
商品
る。

るも
資源

１

本からア

1万

Sa
mp
le

めざ

由に移動するようになり，るようになり，
へ進出した。しかし，その一方た。しかし，その一

そこで働く労働者は解働く労働者は解
かいかい

雇雇
こ

されたため，されたた
洞化が起こった。起こった。

〕……ある国の通貨と別の国の通貨の交ある国の通貨と別の国の通貨
こう

換
かん

ドル＝80円になるように，外国通貨ドル＝80円になるように，
といい，１ドル＝100円が１といい，１ドル＝10
の価値が低くなるの価値が低

▼為替相場〔▼為替相場eeee
リユーリユ

リサイクリサイクee円高ee



142

第6章　わたしたちのくらしと経済

　　歳入と歳出　次のグラフを見て，あとの問いに答えなさい。
一般会計歳出予算案（2020年度）

一般会計歳入当初予算（2019年度）

（2020/21年版「日本国勢図会」など）

□⑴　 ① ～ ④ にあてはまる語句を答えよ。
□⑵　 ③ の税金は，直接税と間接税のどちらか。
□⑶　グラフ中の所得税は，収入が多いほど税率が高くなる制度を取り入れている。この
制度を何というか。

　　社会保障　次の図を見て，あとの問いに答えなさい。

□⑴　図の ① ～ ④ には，社会保障の四本柱のいずれかがあてはまる。それぞれ正
しい語句を書け。

□⑵　図の ⑤ ～ ⑦ にあてはまる語句を，次のア～エから１つずつ選び，記号で答
えよ。
ア　公害対策　　イ　介護保険　　ウ　生活保護　　エ　高齢者福祉

　　環境問題　次の問いに答えなさい。
□⑴　次のア～エのうち，四大公害が発生した場所ではないもの

4 4 4 4 4 4 4 4

を１つ選び，記号で答え
よ。
ア　新潟県　　イ　富山県　　ウ　福井県　　エ　三重県

□⑵　次のア～エを，年代の古い順に並びかえよ。
ア　環境省の設置　　　　　　　　　　　　　　イ　環境基本法の制定　
ウ　循環型社会形成推進基本法の制定　　　　　エ　環境庁の設置　

□⑶　３Rのうち，ごみを資源として活用することを何というか。カタカナで書け。

1 1

⑴

① 国債費

② 防衛関係費

③ 消費税

④ 公債金

⑵ 間接税

⑶ 累進課税（制度）

②

社会保障関係費

34.9％

その他

9.9

地方交付税
交付金

15.2

文教および科学振興費
公共事業関係費

①
22.7

6.7 5.4 5.2

所得税

19.6％

④
32.2

③
19.1

10.2

そ
の
他
の
租
税12.7

法
人
税

そ
の
他
6.2

公債金は，国が国債を発行して借り入れた借金のこと

2 2

⑴

① 社会保険

② 公的扶助

③ 社会福祉

④ 公衆衛生

⑵

⑤ イ

⑥ ウ

⑦ エ

社
会
保
障
の
四
本
柱

保健所サービス・感染症対策など④

児童福祉・　⑦　・障がい者福祉など③

② ⑥

医療保険・　⑤　・国民年金・雇用保険・
国民健康保険・恩給など

おもな制度

①

3 3

⑴ ウ

⑵ エ → イ → ウ → ア

⑶ リサイクル
2001年 1993年

2000年 1971年

基 本 問 題

④ 社会保

日本国

が高くな

あとの

国が国債を発行して借り入れた借金

社
会
保
障
の

保健所サ

⑦　・障Sa
mp
le取り入れている。この入れている。この

えなさい。。

て借

SSaaSa
mp

Sa
mp

SS
m

SSSS②SaSa
m

⑥SS
医療保険・　　 ・国民年金・雇用
国民健康保険・恩給な

おもな制度度
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24．国民生活と福祉

　　次の文章を読んで，あとの問いに答えなさい。  1～4

　家計や企業と同じように，ａ政府も収入を得て，それをさまざまな用
よう

途
と

のために支出している。この収入は家
計や企業から集められるｂ租税によってまかなわれることを基本としている。
　政府の経済活動の目的は利潤追求ではなく，国民の生活に必要だが市場では供給されにくい，社会資本やｃ公
共サービスを供給したり，ｄ経済の振

しん

興
こう

やｅ環境の保全をはかったりすることである。

⑴　下線部ａについて，次の①～③に答えよ。
□①　政府は新しい年度の始まりに先立って，今後１年間の収入と支出の計画を立て，実行に移すが，この政府の
計画を何というか。　内閣が予算案を作成，国会で審議  ［　　　　　　］

□②　下線部ａのような政府の経済活動を何というか。 ［　　　　　　］
□③　政府の経済活動の役割の１つに，所得の再分配の機能がある。このこと
と最も関係の深い歳出を，資料Ⅰから１つ選び，答えよ。 ［　　　　　　］

⑵　下線部ｂについて，次の①～③に答えよ。
□①　資料Ⅱは買い物をした際に受け取った領

りょう

収
しゅう

証
しょう

である。 にあてはま
る金額を書け。なお，現在の消費税率は10％である。ただし，食品などは
軽減税率の対象のため，８％である。 ［　　　　　　］

□②　資料Ⅱ中の消費税は，国税であり間接税である。これと同じ種類のもの
を，次のア～エから１つ選び，記号で答えよ。 ［　　　　］

　　ア　所得税　　イ　酒税　　ウ　法人税　　エ　住民税
□③　 記述 　租税には，大きく分けて直接税と間接税の２種類があるが，そ
の違いについて，次の語句を用いて，簡単に説明せよ。

　　納税者　担税者

　　

□⑶　下線部ｃの１つに医療がある。急速な高齢化に対応するため，40歳以上の人
が加入する制度を何というか。 ［　　　　　　］
⑷　下線部ｄについて，次の①・②に答えよ。
□①　現在のわが国では産業の空洞化が深刻な問題となっている。この産業の
空洞化と最も関係が深いものを次のア～エから１つ選び，記号で答えよ。
外国で活躍する企業が増えた ［　　　　］

　　　ア　グローバル化　　イ　少子高齢化　　ウ　情報化　　エ　経済の安定化
□②　円高と円安のうち，日本からアメリカに自動車を輸出するとき，海外での
売り上げが増えるのはどちらか。 ［　　　　　　］

□⑸　下線部ｅについて，四大公害について述べた次のア～エのうち，内容が正し
いものを１つ選び，記号で答えよ。 ［　　　　］
ア　第二水俣病とよばれる公害病は，富山県で発生した。
イ　イタイイタイ病を発生させた原因の物質は，鉱

こう

山
ざん

から流れ出たメチル水銀である。
ウ　四大公害では，四日市ぜんそくだけが大気汚染を原因としている。
エ　四大公害の訴訟では，すべて患者側が敗訴した。

1

資料Ⅰ

資料Ⅱ

（2020年度）

（2019年度）

地方交付税交付金

総額
約101兆円

租税及び
印紙収入
61.6％

公債金
32.2

その他
9.9

その他
6.2

文教及び
科学振興費
5.4

公共事業
関係費 6.7

防衛
関係費
  5.2 社会保障

関係費
34.9％

国債費
22.7

総額
約103兆円

歳出

歳入

15.2

○○ストア

☆☆店　電話××××（××）××××

ご来店ありがとうございました

△△月△△日（△）18：00

米５kg １個 ￥ 1,780

ジュース

１本￥90 ２本 ￥　180

キャベツ １個 ￥　200

合計 ￥ 2,160

（うち消費税 ￥  ）
お預り ￥ 2,160

お釣
つ

り ￥      0

予算
財政

社会保障関係費

160

イ

　直接税は納税者と担税者が同じであり，間接税は納税者と担税者
が異なる。

介護保険制度

ア

円安

ウ ※すべて軽減税率の対象

（2020/21年版「日本国勢図会」）

演 習 問 題

の１つに医療がある。急速な高齢化に対応す
度を何というか。 
いて，次の①・②に答えよ。
では産業の空洞化
が深いも

地6.7

国債
22

総
03

］

に
る。ただ

間接税で
記号で

　ウ
は，大

いて，
者　担

資料Ⅰ

約

債金
2

費

直接税は納税者と担税者が同じであり，間接税は納税者と担
異な

（

Saがある。急速な高齢がある。急
か。 Sa
mp
le

などは
　　　　　］　　　］

れと同じ種類のものじ種類のもの
［　　　　］［　　　　

　エ　住民税住民税
て直接税と間接税の２種類があるが，そと間接税の２種類がある

を用いて，簡単に説明せよ。て，簡単に説明せよ

文教及び文教及び
科学振興費
5.4

防衛衛eeee関係費関係費
  5.2eee　　　　　

イイ　

税者と担税者が同じであり，間接税税者と担税者が同じであり，
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2　公害について学習したことを，次の四大公害の表の［　　　　］に語句をあてはめて再確認しよう。ただし，同
じ番号には同じ語句が入ります。

病　名 発生した場所 原因物質

［①　　　　　　］ 熊本県八代海周辺 メチル水銀

［②　　　　　　］〔第二〕［①　　　　　　］ ［②　　　　　　］県阿賀野川流域 メチル水銀

イタイイタイ病 富山県神通川流域 ［③　　　　　　］

［④　　　　　　］ぜんそく 三重県［④　　　　　　］市 亜硫酸ガス

3　循環型社会について学習したことを，次の図の［　　　　］に語句をあてはめて再確認しよう。ただし，語句は
すべてカタカナであり，「リ」で始まります。

4　為替相場について学習したことを，次の図の［　　　　］にあてはめて学習しよう。
円の価値が 円の価値が
［①　　　　　　］いる。 ［③　　　　　　］いる。
＝［②　　　　　　］ ＝［④　　　　　　］

100 円を１ドルで交換できたものが， 100 円を１ドルで交換できたものが，
1.25 ドルで交換できる。 0.91 ドルで交換できる。

1　租税について学習したことを，次の表の［　　　　］にあてはまる語句を，右のア～カから
選んで再確認しよう。

図表に
まとめよう !

ア　固定資産税　　　　イ　消費税
ウ　ゴルフ場利用税　　エ　入湯税
オ　自動車税　　　　　カ　所得税

直接税 間接税

国税
［①　　　　］
法人税
相続税

［②　　　　］
酒税
関税

地
方
税

（都）道府
県税

［③　　　　］
（都）道府県民税

［④　　　　］
（都）道府県たばこ税

市（区）
町村税

［⑤　　　　］
市（区）町村民税

［⑥　　　　］
市（区）町村たばこ税

再使用（　［②　　　　　　］）

・
再
使
用

・
再
生
利
用

・
熱
回
収

・
適
正
処
分

処理

生産

処分

廃棄 消費・使用

廃棄物等の
うち，有用
なもの

再生利用（　［①　　　　　　］）

天然資源の消費をおさえるごみの発生をおさえる（　［③　　　　　　］）

原材料

ごみを出さない
ように工夫する

捨てるしかないごみ
はきちんと処分する

リサイクル

リデュース

リユース

１ドル＝ 80 円 １ドル＝ 100 円 １ドル＝ 110 円

カ イ

オ ウ

ア エ

水俣病

新潟 水俣病

四日市

新潟

四日市

カドミウム

上がって 下がって
円高 円安

学 習 の ま と め

タイイ

　

会に
ナで

　］に語句をあてはめて再確認し

発 質

銀

メチル

市

］に語

処理

有用
もの

水俣　　　

Sa
mp
le
ては

le

Sa
leplelelemp
lll

mp
SaSa
m

Sa

所

本県八代海周辺海周辺

［② 　　　　　］県阿賀野川流域　　　］県阿賀野川流域

富山県神通川流域富山県神通川流

ぜんそくぜんそく 三重県［三重県 ④ 　　

習したことを，次の図の習したことを，次の ［
」で始まります。」で始ま

新潟　　　　　　

四　　


